

«УТВЕРЖДАЮ»

Первый проректор-
проректор по научной работе РУДН
доктор медицинских наук, профессор, член-корр. РАН
А.А. Костин
2023 г.



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» (РУДН)
на основании решения, принятого на заседании кафедры социологии факультета гуманитарных и социальных наук (РУДН)

Диссертация «Варианты концептуализации тела в социологии: теоретические истоки и понятийный аппарат» выполнена на кафедре социологии факультета гуманитарных и социальных наук Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы».

Старостина Дарья Антоновна, 1996 года рождения, гражданка России, в 2019 году окончила (с отличием) магистратуру Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» по направлению «Социология».

В 2022 году окончила аспирантуру Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» по направлению «Социологические науки».

С 17 апреля по 16 октября 2023 года была прикреплена на кафедру социологии факультета гуманитарных и социальных наук Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» для подготовки диссертации.

В настоящее время работает в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» в должности ассистента кафедры рекламы и маркетинга Института отраслевого менеджмента факультета рыночных технологий.

Документ о сдаче кандидатских экзаменов выдан в 2022 году в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломо-

носова». Документ о сдаче дополнительного кандидатского экзамена по специальности 5.4.1 – Теория, методология и история социологии – выдан в 2023 году в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы».

Научный руководитель – Нарбут Николай Петрович, доктор социологических наук, профессор, заведующий кафедрой социологии факультета гуманитарных и социальных наук Российского университета дружбы народов имени Патриса Лумумбы.

Тема диссертационного исследования «Варианты концептуализации тела в социологии: теоретические истоки и понятийный аппарат» была утверждена на заседании Ученого совета факультета гуманитарных и социальных наук РУДН 27 июня 2023 года, протокол № 1001-08/15.

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

Оценка выполненной соискателем работы. Диссертация Старостиной Дарьи Антоновны, представленная на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.1 – Теория, методология и история социологии – написана на актуальную для современного социологического знания тему, является самостоятельной, законченной, оригинальной по постановке исследовательских задач и выбору предметного поля научно-квалификационной работой. В диссертации представлены научно обоснованные концептуальные положения и эмпирические факты, имеющие принципиальное значение для развития фундаментального анализа телесности в социологическом контексте. Соискатель обосновала возможности и дисциплинарные границы социологии тела как самостоятельной отрасли социологической науки (специальной социологической теории). Предложенный в диссертации подход к концептуальному определению телесных практик и авторский вариант их классификации характеризуются значительным уровнем научной новизны, что позволяет квалифицировать диссертационное исследование как поисковое в теоретической перспективе.

Актуальность тематики диссертационной работы обусловлена как объективными, так и внутридисциплинарными причинами. В первом случае речь идет о том, что в современном обществе тело обретает все новые функциональные и символические смыслы и значения под влиянием процессов глобализации, цифровизации, урбанизации и сетевизации. Во втором случае подразумевается формирование множества научных дискурсов, в которых тело выступает ключевым концептом или конструктом. Развитие общества потребления с начала XX века стимулировало обыденный и научный интерес к телесным практикам, однако последние десятилетия усилили проективную составляющую социальных модификаций телесности, что, очевидно, подтверждает расширение социальных значений и даже «ролей» тела в современном обществе: если исторически тело неизбежно «встраивалось» лишь в социально-политический контекст, затем все больше превращалось в объектом социального контроля и манипулирования, то сегодня тело становится

инструментом самопрезентации и отстаивания своих прав – как в индивидуальном, так и в коллективном формате, что подтверждается возрастающим количеством исследований и публикаций в последние десятилетия, а, значит, требует более четкого определения предметного поля социологической науки в изучении тела в его социальном функционировании.

Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации, состоит в разработке общей концептуальной схемы проведенного фундаментального исследования, анализе большого количества релевантной научной литературы и формулировании оригинальных выводов по проблематике исследования, которые были представлены в научных публикациях в рецензируемых научных изданиях и в докладах на российских и международных конференциях. Соискателем предложены собственные дефиниции телесных практик и телесного проекта, а также обоснованы критерии их возможной типологизации. Соискатель успешно решил корректно сформулированные и актуальные задачи диссертационного исследования и сделал ряд научно обоснованных выводов теоретического характера, которые в полной мере отражены в публикациях по итогам выполненной работы и были апробированы в формате докладов на научных конференциях.

Степень достоверности результатов проведенных исследований подтверждается основательной теоретической и эмпирической базой, включающей в себя ключевые теоретико-методологические подходы к концептуализации тела, телесных практик и техник тела. Соискатель опиралась на работы российских и зарубежных ученых, представляющие различные подходы к теоретическому и эмпирическому определению тела в его социальном бытовании и представленные в обширном корпусе научных публикаций не только социологического, но и междисциплинарного характера.

Научная новизна исследования заключается в следующем:

- систематизированы теоретические истоки становления проблематики тела в социологическом контексте;
- реконструировано предметное поле социологического анализа тела;
- предложен вариант типологизации основных исследовательских направлений в современной социологии тела;
- обоснован категориальный аппарат социологического анализа телесных практик в современном обществе;
- разработано и апробировано авторское определение телесных практик;
- предложена авторская классификация телесных практик, позволяющая решать задачи теоретического и эмпирического поиска.

Практическая значимость диссертационного исследования заключается в систематизации концептуальных определений тела в социологии и выделении теоретико-методологических подходов к интерпретации телесных практик, которые (в представленном или модифицированном формате) могут быть положены в основу последующих теоретических и эмпирических исследований. Диссертационная работа обозначает перспективы для эмпирического изучения тела в социологии в интересах получения как количествен-

ных, так и качественных данных для понимания тела как значимого социокультурного феномена и «проекта» современности. Сформулированные в диссертации выводы и представленные в ней материалы могут быть использованы как иллюстративный материал в рамках учебных курсов по истории социологии, современным социологическим теориям, методологии и методике социологических исследований, а также стать основой для разработки специальных курсов по социологии тела и ее отдельных направлений для студентов магистратуры и аспирантуры.

Ценность научных работ соискателя заключается в обосновании предметного поля и дисциплинарных границ социологии тела как самостоятельного исследовательского направления, а также в разработке и уточнении его понятийно-категориального аппарата.

Диссертация соответствует **паспорту научной специальности 5.4.1 – Теория, методология и история социологии**, в частности пунктам:

4. История зарубежной социологической мысли, включая западноевропейские, американские, восточные социологические школы.

7. Критический анализ, развитие и/или разработка современных теоретико-методологических подходов в общей и отраслевой социологии (теоретические исследования) и в новых направлениях социологических исследований.

15. Разработка категориального аппарата для исследования социальных явлений и процессов в современном обществе.

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем. Основные положения диссертации опубликованы в 7 научных работах, общим объемом 3,6 п.л., в том числе 1 статья опубликована в журнале из Перечня ВАК (приравнен к МБЦ), 2 статьи – в журналах, включенных в Перечень РУДН (объем 1,8 п.л.), авторский вклад 100%:

1. Старостина Д.А. Становление социологии тела во Франции: М. Мосс, А. Леруа-Гуран, К. Леви-Стросс, М. Фуко // Вестник Московского университета. Серия 18: Социология и политология. 2020. № 4. С. 35–47 (Перечень РУДН)
2. Старостина Д.А. Формирование дискурса о теле в феминистских исследованиях: «второй пол», субъект в процессе, номадическая субъективность // Социология. 2021. № 6. С. 34–45 (Перечень ВАК, приравнивается к МБЦ)
3. Старостина Д.А. Биополитика в концепции М. Фуко: Тело как инструмент управления обществом // Теория и практика общественного развития. 2022. № 6. С. 80–85 (Перечень РУДН)

Текст диссертации был проверен на использование заимствованного материала без ссылки на авторов и источники заимствования. После исключения всех корректных совпадений иных заимствований не обнаружено.

Диссертационная работа Старостиной Дарьи Антоновны «Варианты концептуализации тела в социологии: теоретические истоки и понятийный аппарат» рекомендуется к публичной защите на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.1 – Теория, методология и история социологии.

Заключение принято на заседании кафедры социологии факультета гуманитарных и социальных наук Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы».

Присутствовало на заседании: 10 чел.

Результаты голосования: «за» – 10 чел., «против» – нет, «воздержалось» – нет. Протокол № 1000-03-04/ 02 от 06.10.2023 г.

Председательствующий на заседании:
заместитель заведующий кафедрой социологии РУДН
кандидат социологических наук, доцент Онзимба Ленюнго Ж.Б.

Подпись Ж.Б. Онзимбы Ленюнго удостоверяю:
ученый секретарь Ученого совета
факультета гуманитарных и социальных наук РУДН
кандидат социологических наук Мухаметжанова В.С.

